

# 东润公益基金会：不忘初心 为国育才

■ 本报记者 王勇

“你最想去的城市是哪一个？”北京。“为什么呀？”

“因为那里是我们的首都，我想去看看。”

面对东润公益基金会理事长孔东梅的询问，约麦尔·托合提用普通话坚定地回答道。

今年13岁的约麦尔·托合提就读于新疆维吾尔自治区疏勒县八一爱民学校，刚刚以优异的成绩考入乌鲁木齐的内初班。作为“东润启航奖学金”的获得者，约麦尔·托合提对北京十分向往。

与约麦尔·托合提一样，想要去北京看看的还有石河子的王文艳（8岁）、阿克苏的安沙尔·艾海提（9岁）、古丽妮孜尔·沙吾尔（14岁）、喀什的努日曼古丽·如则（12岁）……

”

近日，东润公益基金会一行赴新疆开展助学兴教活动，入户走访获得“东润启航奖学金”的孩子。尽管孩子们的年龄、性别、民族、家庭收入等都各不相同，但他们都十分好学，十分热爱家乡和国家。

习近平总书记指出：“维护新疆社会稳定、实现长治久安，根本在人，关键在教育。”党的二十大报告强调，教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。要坚持为党育人、为国育才。

2016年，东润公益基金会在新疆启动实施教育类公益项目，由此逐渐确认了基金会在教育公益领域的帮扶模式，并将这一模式延展至其他少数民族地区、红色革命老区、乡村振兴县等地区。

东润公益基金会紧跟国家援疆援藏、乡村振兴等战略方针，顺应党的号召，由点到面系统地建设起具有自身特色的公益路线，在支持乡村教育发展、人才建设等各方面作出了长足的贡献。七年多的实践证明，慈善组织在为国育才上大有可为。

## 从新疆开始的探索

“对于新疆，我总是怀揣着一份特殊的情感，因为这里是东润公益之路的起点。2014年，我作为一名志愿者来到新疆，孩子们眼中的光芒鼓舞我成立了东润公益基金会。”回忆起当年的情景，孔东梅依然十分感慨。

新疆自古以来就是多民族聚居地区，新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。2014年，习近平总书记在新疆考察时强调，少数民族孩子双语教育要抓好，学好汉语不仅将来找工作方便，更重要的是能为促进民族团结多做贡献。

在党和国家的关心支持下，新疆的教育事业不断壮大。但由于发展阶段的原因，在软件建设上仍需进一步提升，需要各种社会力量参与到学生的全面发展上来。

2015年，东润公益基金会成立后便精准响应国家的大政方针，深耕教育领域，持续开展青

少年教育公益活动。

2016年，在对新疆部分学生家庭状况和学习需求进行调研后，基金会决定在新疆启动和实施“东润启航”项目。项目以“改善经济欠发达地区青少年学习条件”宗旨，致力于让教育相对滞后环境中的孩子接受良好教育，帮助改善他们的学习生活条件。

2017年，“东润启航”项目正式在南疆克孜勒苏柯尔克孜自治州试点。取得效果后，项目扩展至北疆，实现了南疆北疆双覆盖。

“在最需要经济支持的高三下学期，我获得了东润启航奖学金的资助，这对我和我家来说无疑是雪中送炭，让我父母经济方面的压力减轻了不少，也让我深深感受到了‘青春筑梦新时代，资助帮我向未来’这句话的深刻含义。”受助学生努尔阿米乃姆·麦提表示。

“东润启航”项目之外，2020年，为助力国家乡村教师支持计划，基金会首先在新疆展开了“东润益师”项目。项目通过对长期坚守扎根在教学一线的优秀书记（校长）以及优秀教师进行奖励，让在艰苦环境中仍坚守初心的老师们收获职业荣誉感，获得社会的尊重。

在新疆探索的基础上，东润公益基金会将教育帮扶项目逐步拓展至全国的255个县，其中160个国家乡村振兴重点帮扶县已实现全覆盖，为全国14万余名青少年带去希望和力量，其中许多人已考上理想的大学，向着自己的人生梦想迈进。

## 始终坚持立德树人

教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。党的二十大报告强调，要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

青年行则国家行，青年强则国家强，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。

“东润启航”项目始终坚持以家庭经济困难但品学兼优的小学、初中、高中在校学生为资



东润公益基金会理事长孔东梅在新疆走访调研，前往受助学生家中进行家访



获得“东润启航奖学金”的孩子们脸上洋溢着灿烂的笑容

助对象，对于符合条件的学生，按成绩排名顺序进行资助。

项目明确要求，资助对象要思想品德优秀，热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党，积极参加劳动，尊敬师长，团结互助、乐观向上，遵守学校规章制度等。

为了保证资助不走样，项目制定了执行标准手册，要求执行方严格按照手册执行。资助名单由项目实施县提出并初审，省级执行方复核并公示，最终由东润公益基金会审核通过。各方还通过随机电话抽查及实地走访的方式进行回访检查，一是核实孩子和家庭状况，二是确认资助款是否收到。

东润公益基金会也不断通过现场走访，调研并核实情况。此次新疆调研，孔东梅一行便先后走访了石河子、阿克苏、喀什等地的受资助孩子。每到一家，孔东梅都会勉励孩子们好好学习，孝敬父母，并询问他们的志向，鼓励他们长大后为家乡、为国家做出更大的贡献。

虽然这些孩子家庭的经济情况不太乐观，但家里都收拾得干干净净，庭院里种满了鲜花，孩子们对未来也都有着美好的憧憬：“我喜欢踢足球，以后想当足球明星。”我长大以后一定会让妈妈

过上幸福的生活。”我以后要当医生，治疗很多很多人。”……

学生的成长离不开优秀教育工作者的奋斗。“东润益师”项目同样强调立德的重要性，其资助对象被明确为热爱祖国、模范守法、忠诚教育事业、履行职责、师德高尚的义务教育、高中及职业教育优秀老师和校长。

“东润启航”和“东润益师”项目的高标准实施，激励着受助学生进一步成长，已经形成了良性循环。“作为一名东润启航奖学金的获得者，我深深感受到了来自社会的温暖，在生活中不断提醒自己，一定要怀揣一颗炽热的心去帮助他人、温暖他人、激励他人。”努尔阿米乃姆·麦提表示。

## 向着希望的方向

随着项目的持续实施，东润公益基金会在新疆的帮扶范围逐步扩大，已累计向新疆地区资助逾千万元。2023年，东润公益基金会继续通过新疆青少年发展基金会、新疆生产建设兵团慈善总会，加大在新疆的教育帮扶力度，持续对优秀教师和中小學生进行奖励和支持。

“东润公益基金会会对新疆教

育事业的关心和支持，得到了社会各界的广泛赞誉，是社会爱心人士关注新疆希望工程的典范，让更多青少年充分感受到了党的关怀和社会主义大家庭的温暖，为培养担当民族复兴大任的时代新人作出了积极贡献。”新疆维吾尔自治区团委副书记王洁表示。

“东润公益基金会的教育帮扶项目，是兵团慈善总会成立以来规模最大、数量最多、影响最广、最激动人心的项目。当年，新疆生产建设兵团根据毛泽东主席的命令成立，而今，他的后人带着项目和资金来兵团开展助学兴教活动，深深地感动了兵团职工群众。”新疆生产建设兵团慈善总会会长令勇表示。

“国家和东润公益基金会等公益机构对像我一样家庭经济困难的学生在学习和生活上的支持与关爱，解决了我们家庭的燃眉之急，给了我们勇敢追梦的机会，同时也是对我最大的鞭策。”努尔阿米乃姆·麦提表示。

## “文化润疆”正当时

“我从小就知道，中华民族是一个守望相助的大家庭，获得东润启航奖学金这件事加深了我的这种意识，让我深深感觉到五十六个民族就是一个共同体。”古丽妮孜尔·沙吾尔开心地表示。

下一步，东润公益基金会将持续关注和支新疆教育高质量发展，进一步扩大项目实施范围，丰富项目内容，为新疆的教育振兴、人才振兴、乡村振兴事业添砖加瓦，为“文化润疆”增添活力。

“东润公益基金会作为公益机构，将始终充分发挥教育帮扶的力量，以铸牢中华民族共同体意识为主线，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的新时代中国特色社会主义新疆贡献力量。”孔东梅强调。